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mesaj revista

La 20 august 1902  în baza Înaltului ,
Decret Regal cu nr. 2366, școala s-a 
transformat în Gimnaziul Fiilor de Militari 
„D.A. Sturdza” iar, la 1 aprilie 1916, 
instituția a primit denumirea Liceul Militar 
„D.A.  Sturdza”.

La 18 septembrie 1904, școala este vizitată 
de Șeful Statului Major General, generalul 
Nicolae Tătărescu (fost comandant al școlii în 
perioada 1885-1892), cu ocazia Inspecției 
Generale.

După Războiul de Independență din anul 1877, România a 
afișat, tot mai vizibil, un aspect european modern. Regatul dunărean 
avea o importanță strategică aparte, prin așezarea sa între imperii, se 
bucura de o mare stabilitate politică și era un stat receptiv la nou. 
Școala face progrese. Noua dimensiune spirituală se face simțită în 
toate domeniile sociale și culturale, într-o societate liberală, cu o 
mare deschidere și circulație.

Prin Înaltul Decret Regal cu nr. 1858 din 18 iulie 1881, 
este pusă piatra de temelie a viitorului liceu militar, prin înființarea, 
la data de 1 septembrie, a Școlii Fiilor de Militari din Craiova – 
patron Sfinții Împărați  Constantin și Elena”.„

3

COLEGIUL NAŢIONAL MILITAR
„TUDOR VLADIMIRESCU”

Repere istorice

În timpul Primului Război Mondial, liceul 
a fost evacuat la Iași, unde a împărțit aceeași 
incintă cu Liceul Militar General George „
Macarovici”, iar clădirea sa din Craiova a 
devenit spital de răniți.

După anul 1918 liceul se reîntoarce la 
matca sa trainică.
2

În  per ioada  comenzi i  co lonelu lu i 
Gheorghe Urziceanu, între anii 1935-1936, s-a 
construit o clădire nouă și, an de an, zestrea 
acestei instituții școlare proeminente a sporit 
considerabil.

Considerat de Ilariu Dobridor, într-unul 
din numerele revistei Flamuri” a liceului, ,,un „
laborator în care minereurile sufletești ale 
elevului, topite în flacăra învățăturii și 
educației, se prefac în metale de preț cu care-și 
clădește valoarea ei istorică o națiune”, liceul 
militar se putea mândri cu dascăli de prestigiu.

Unul dintre cele mai emoționante momente 
din istoria liceului, este cel petrecut în ziua de 14 
mai 1923, când elevul fruntaș furier din clasa I-a 
AMILCAR SĂNDULESCU a fost selecționat, 
din toată țara, pentru a alege sicriul cu osemintele 
EROULUI NECUNOSCUT, rămas în memoria 
colectivă a neamului românesc prin cuvintele 
rostite la oficierea slujbei religioase: „ACESTA 
ESTE  TATĂL MEU”.

Liceul a preluat în anul 1986 custodia 
Monumentului  funerar  a l  lu i  Amilcar 
Săndulescu, preluând și SIMBOLUL DE 
EROISM AL NEAMULUI ROMÂNESC, pe care 
l-a întruchipat FIUL EROULUI NECUNOSCUT.

Până în anul 1925, Liceul Militar ,,D. A. 
Sturdza” și-a desfășurat activitatea pe baza 
directivelor și prevederilor regulamentelor de 
dinainte de război.

 În anul 1925, a fost elaborat un nou 
regulament al liceelor militare, care a adus 
îmbunătățiri regulamentelor anterioare și a 
unificat normele de desfășurare a activității 
acestora.

Activitatea Liceului Militar „D. A. Sturdza” 
a continuat până în anul 1948 când a fost 
desființat.
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În anul 1978, liceul a 
fost reînființat si a primit 
denumirea onorifică de 
„Tudor Vladimirescu”. 

 A urmat o perioadă 
plină de realizări, deve-
nind, cu fiecare an, unul 
din cele mai prestigioase 
licee, atât pe plan local, cât și național.

Anul 1998 a adus cea mai neplăcută veste, 
atât pentru cadrele militare și profesorii liceului, 
cât și pentru elevii săi, respectiv punerea în 
aplicare a ordinului ministrului apărării nr. M 19 
din 16.04.1998, prin care se ordona desființarea 
Liceului Militar Tudor Vladimirescu”.„

După o perioadă de așteptare de 18 ani, în 
conformitate cu ordinul ministrului apărării nr. 
M.S. 53 din 21.04.2016, începând cu data de 
15 aprilie 2016,  Batalionul instrucție 
comunicații și informatică Frații Buzești” se „
transformă în Colegiul Național Militar 
„Tudor Vladimirescu”, act ce certifică 
reînființarea prestigioasei  instituții  de 
învățământ din Craiova.

 În data de 1 decembrie 2017 un detașament 
format din elevi și cadre militare din Colegiul 
Național Militar Tudor Vladimirescu” a defilat pe „
sub Arcul de Triumf din București, cu ocazia 
Paradei Militare de Ziua Națională a României.

„Se spune despre o moștenire că o 
meriți numai cu condiția să o sporești. 
Adică să o convertești în tradiție.”

Aceleași prevederi au fost valabile și pentru 
„Școala fiilor de militari” din Craiova. Înființată 
în anul 1881, aceasta a început să funcțineze cu 
două clase și cu un efectiv de 46 de elevi, în anul 
1882 s-a înființat clasa a III- a și efectivul s-a 
ridicat la 90 elevi, iar în anul 1883, prin 
înființarea clasei a IV-a, efectivul a sporit cu 30 
de elevi. Efectivul de elevi s-a mărit treptat, 
ajungând în anul 1889 la 200 de elevi.

Înaltul Decret Regal nr. 2112 din 29 august 
1881 a aprobat un nou regulament al „Școlilor 
fiilor de militari", care preciza normele după 
care trebuia organizată și dusă întreaga viață din 
cadrul acestor școli.

Perioada cuprinsă între anii 1859-1918 a 
fost deosebit de fecundă pentru evoluția 
învățământului militar românesc. Ea s-a 
caracterizat prin continuarea unui proces în 
care, pornindu-se de la existența unei singure 
unități școlare - Școala ostășească, înființată 
prin „Porunca domnească” nr. 36 din 13 iunie 
1847 a domnitorului Gheorghe Bibescu - s-a 
realizat progresiv, până către anul 1914, un 
sistem cu o rețea relativ diversificată de instituții 
militare. Sub raportul ierarhizării pe trepte și al 
diversificării pe profiluri și genuri de arme, 
acesta se aproprie de nivelul atins pe plan 
european de alte sisteme de învațământ militar.

La baza alcătuirii rețelei de unități școlare 
în intervalul 1859-1877 a stat în principal „Legea 
de organizare a armatei” din 1868 (modificată în 
1872),  care,  în articolul  37,  prevedea: 
„Instrucțiunea în armată se face prin școli 
militare împărțite în modul următor:

1. Școli de două grade înființate în corpuri;
2. Școala fiilor de militari;
3. Școala pentru formarea ofițerilor de 

infanterie și cavalerie precum și pentru armele 
speciale.”

Prin „Înaltul Decret Regal” nr.1858 
din 18 iulie 1881, a luat ființă la Craiova a 
doua „Școala a fiilor de militari” - patron 
„Sfinții Împărați Constantin și Elena”-, 
prima funcționând din anul 1872 la Iași.

În prima „Decizie ministerială” nr. 30 din 
1872 privind admiterea elevilor în „Școala fiilor 
de militari” din Iași se preciza : 

Art.1: Școala fiilor de militari din Iași sau 
pregătitoare pentru Școala de infanterie și 
cavalerie este înființată în scopul de a da o 
creștere și o educație completă fiilor de militari, 
de orice grad, al căror serviciu îndelungat și 
nepătat să constituie un drept la recunoașterea 
țării.

Art.3: Fiii militarilor vor fi întreținuți în 
școala de stat, neavând părinții a plăti nicio 
taxa.

Art.4: Școala este un colegiu militar și 
elevii vor dobândi toate cunoștiințele de 
bacalaureat, în raport cu cerințele instituțiilor 
militare. Acei care vor termina cursurile cu succes 
vor fi trecuți la Școala militară din București.

Art.7: Pot fi admiși în „Școala fiilor de 
militari” și alți copii; pentru aceștia, părinții 
vor avea de plătit o taxă de 40 de lei pe lună, 
plătită la începutul fiecărui semestru înainte. 
Acești elevi au aceleași drepturi și îndatoriri ca 
și fiii militarilor. Se înființează sub folosul 
acestor elevi 5 burse și 10 semiburse care se vor 
putea dobândi conform regulamentului, 
prezentând certificate de pauteritate.

PROIECT DE PARTENERIAT EDUCAŢIONAL ÎNTRE COLEGIILE NAȚIONALE MILITARE

ȘCOALA FIILOR DE MILITARI (1881-1916)

4

Elisa Petronela Pinoșanu,
Maria Izabela Floarea, clasa a IX-a B
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Programa școlară cuprindea discipline 
similare cu cele predate în liceele civile, la care se 
adăugau cele cu specific militar. În primii ani de 
funcționare a liceului militar, de exemplu, 
programa cuprindea: limba română, istoria 
românilor, două limbi străine (franceză și 
germană), istoria universală, matematica, fizica, 
chimia, desenul; la capitolul pregătire militară 
erau destinate ore pentru însușirea regula-
mentelor generale, instrucției militare practice, 
cunoștințelor de administrație și legislație 
militară, de fortificație și artă militară.

Ca organizare, Școala fiilor de militari 
avea: un director, un ajutor al directorului 
însărcinat cu organizarea și îndrumarea 
învățământului, un căpitan instructor, coman-
dant al companiei de elevi, răspunzând de 
pregătirea militară și fizică, disciplina și ordinea 
interioară; ofițeri instructori care predau 
regulamnetele militare generale și celelalte 
discipline specifice; corpul de profesori pentru 
disciplinele de cultură generală, gimnastică și 
scrimă, un pluton de ostași și personal 
administrativ, pentru serviciile de pază și 
întreținere. Conducerea efectivă a procesului de 
învățământ se asigura atât de directorul și 
directorul adjunct, cât și de organe colective, 
cum erau: conferința profesorilor, comisia de 
studii și consiliul de disciplină (înființate prin 
reglementări ulterioare). 

Primii directori ai Școlii fiilor de militari 
din Craiova au fost următorii: Mr. Chistodorescu 
Dumitru (1881-1883); Mr. Bereștenu C-tin 
(1883-1884); Mr. Tomescu Vasile (1884-1885); 
Lt.-col. Tătărescu Nicolae (1885-1892); Lt.-col. 

I o n e s c u  V a s i l e  ( 1 8 9 2 1 8 9 4 ) ;  L t . - c o l . 
Constantinescu M. (1894-1895); Lt.-col. 
Boerescu C-tin (1895-1896); Col. Gheorghiu C-
tin (1896); Lt.-col. Capitanovici Alexandru 
(1896-1897); Lt.-col. Marcu Gheorghe (1897- 
1899); Lt.-col.Constantinescu Dancov (1899-
1901); Lt.-col. Seulescu Nicolae (1901). 

Înaltul Decret Regal nr. 2112 din 29 august 
1881 a aprobat un nou regulament al Școlilor 
fiilor de militari, care preciza normele după care 
trebuie organizată și dusă întreaga viață din 
cadrul acestor școli.

 Astfel, s-au îmbogățit programele de 
învățământ cu discipline noi, ca: geometria 
descriptivă, mecanica elementară, agrimensura 
(măsurători topografice), igiena; s-a prevăzut ca 
structura anului școlar să cuprindă două 
semestre (septembrie-ianuarie și februarie-
mai), luna iunie fiind rezervată pentru 
recapitulări și examene de sfârșit de an; un 
anumit număr de ore era destinat activităților 
practice, diferențiate pe ani de studii (excursii 
geografice, aplicații în teren pentru măsurători 
topografice etc.); s-au mai reglementat criteriile 
de apreciere a cunoștințelor elevilor (examene 
parțiale și anuale la toate obiectele, note de la 0 
la 20, încheierea mediilor cu aplicarea de 
coeficienți la anumite discipline; s-au stabilit 
recompense: învoiri în oraș și înaintarea la grade 
onorifice - de fruntaș, caporal, sergent, sergent 
major); s-au elaborat norme pentru alcătuirea 
orarului zilnic: 10 ore de învățământ (3-4 ore de 
cursuri, 3-4 ore de studiu, o oră de lucrări 
grafice, o oră de gimnastică, înot sau scrimă), 6 
ore repaus (inclusiv mesele) și 8 ore somn. 

Admiterea se făcea prin concurs, înaintea unui 
juriu examinator compus din: un delegat al 
Ministrului de Război, comandantul școlii și doi 
profesori, câte unul de la fiecare școală (Iași și 
Craiova). Candidații erau examinați medical și 
apoi susțineau o probă scrisă la matematică și 
limba română și o probă orală la toate 
„cunoscințele clasei a IV-a de liceu, afară de 
limba latină”. Efectivul total al Școlii era de 
maximum 120 de elevi, iar acela al unei clase nu 
va trece de 40. Fiii de militari erau întreținuți de 
stat, iar locurile disponibile până la 120 erau 
date altor tineri, pentru care se percepea o taxă 
de 400 de lei pe an. În favoarea tinerilor „de 
părinți nemilitari se instituiesc în fiecare școală 
câte 15 locuri de bursieri și 15 locuri de 
semibursieri, cari se vor acorda elevilor ai căror 
părinți sunt lipsiți de mijloace și cu familie grea”. 
Toți elevii plăteau o taxă de 150 de lei pentru 
instalare, cărți, furnituri etc., cu excepția fiilor de 
militari, care plăteau 50 de lei. Programul zilnic 
cuprindea „10 ore ocupațiune, 6 de repaus și 8 de 
somn; de asemenea, ca în fiecare zi de lucru să 
aibă: trei ședințe de cursuri și trei de studiu, o 
ședință de lucrări grafice și alta de exerciții 
corporale. Duminicile se vor întrebuința: în 
meditații, inspecțiuni, preumblări militare, 
excursiuni științifice, mergeri la biserică, luare 
de băi, desemnuri, eşiri din şcoală”.

Cursurile se predau în toate zilele afară de: 
„Duminici, sărbători religioase şi sărbători 
naționale, hotărâte de minister”. Examinările 
elevilor erau zilnice- „1/4 din ora de prelegere 
este destinată acestor interogațiuni”,  lunare -
"au loc în cea din urmă săptămână a fiecărei luni 
și se fac asupra întregii materii trecută în cursul 
unei luni" și anuale - „asupra intregii materii a 
cursurilor trecute cu elevii în acel an”.

Aprecierea rezultatelor se făcea cu note de 
la 1 la 20, avându-se în vedere următoarea scară 
de gradare:                 

„0, zero;
 1-4: foarte rău;
 5-7: rău;
 8-11: binişor;
12-15: bine;
16-18: prea bine;
19, 20: foarte bine. 
În general, orice compozițiune scrisă, care 

se va constata că este copiată, se va cota 0.”
Acest regulament prevedea și pedepsele ce 

se aplicau elevilor: mustrarea individuală sau în 
fața colegilor, punerea la „ordinarul trupei”, 
oprirea din învoire, din vacanțe, santinelă, arest, 

Inițial, Școlile fiilor de militari depindeau 
direct de Ministerul de Război. În anul 1883, 
prin Decizia ministerială nr. 4 din 15 aprilie, 
aceste școli au fost trecute sub ordinele 
corpurilor de armată. Cea de la Craiova a fost 
subordonată Corpului 1 Armată.

 Decizia Ministrului de Război nr. 137 din 
15 noiembrie 1884 a uniformizat cursurile în 
Școlile fiilor de militari, iar Înaltul Decret Regal 
din 15 noiembrie 1885 a aprobat un regulament 
al Școlilor fiilor de militari, care a prevăzut 
expres: „Școlile fiilor de militari sunt considerate 
licee militare”, însă această prevedere nu a 
însemnat și schimbarea calitativă necesară 
pentru transformarea școlilor respective în licee 
echivalente cu cele civile organizate de stat. S-au 
făcut totuși unele modificări menite să îmbună-
tățească procesul de însușire a cunoștințelor 
(sporirea numărului de pedagogi și repetitori) și 
să apropie structura anului școlar de aceea din 
liceele civile de stat (semestre înlocuite cu 
trimestre). 

Prin Înaltul Decret Regal nr. 1085 din 26 
februarie 1896, s-a hotărât ca învățământul în 
Școlile fiilor de militari să fie echivalent cu cel 
din liceele statului (secția reală), luându-se 
măsuri și pentru adaptarea corespunzătoare a 
duratei și programelor de învățământ. Această 
hotărâre a dus la modificarea nivelului și 
programelor de învățământ ale celor două școli: 
cea din Craiova devenea Gimnaziu al fiilor de 
militari, primind elevi pentru clasele I-IV 
(cursul inferior al liceelor civile de stat, cu 
programe identice cu ale acestora), iar cea din 
Iași primea elevi pentru clasele V-VIII (cursul 
superior de liceu). Această transformare s-a 
efectuat treptat,  încheindu-se în 1902. 
Identitatea de programe s-a realizat, desigur, la 
disciplinele de cultură generală, pentru că elevii 
acestor instituții școlare executau în plus un 
număr de ore de pregătire militară.

Prin Înaltul Decret Regal nr. 2635 din 30 
mai 1900 s-a aprobat un nou regulament al 
Școlilor fiilor de militari, ce prevedea în articolul 
I scopul acestora: „Școlile de fii de militari sunt 
institute militare, destinate a veni în ajutorul 
instrucțiunei și crescerei fiilor de militari de 
orice grad și a da tuturor tinerilor cari voiesc să 
îmbrățișeze cariera armelor o instrucțiune 
generală, pregătindu-i în același timp pentru a 
putea fi admiși în Școalele de ofițeri". Acesta 
prevedea durata cursurilor de trei ani, corespun-
zător cursului superior din învățământul 
secundar, secția reală, cu clasele V-VII. 
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Programa școlară cuprindea discipline 
similare cu cele predate în liceele civile, la care se 
adăugau cele cu specific militar. În primii ani de 
funcționare a liceului militar, de exemplu, 
programa cuprindea: limba română, istoria 
românilor, două limbi străine (franceză și 
germană), istoria universală, matematica, fizica, 
chimia, desenul; la capitolul pregătire militară 
erau destinate ore pentru însușirea regula-
mentelor generale, instrucției militare practice, 
cunoștințelor de administrație și legislație 
militară, de fortificație și artă militară.

Ca organizare, Școala fiilor de militari 
avea: un director, un ajutor al directorului 
însărcinat cu organizarea și îndrumarea 
învățământului, un căpitan instructor, coman-
dant al companiei de elevi, răspunzând de 
pregătirea militară și fizică, disciplina și ordinea 
interioară; ofițeri instructori care predau 
regulamnetele militare generale și celelalte 
discipline specifice; corpul de profesori pentru 
disciplinele de cultură generală, gimnastică și 
scrimă, un pluton de ostași și personal 
administrativ, pentru serviciile de pază și 
întreținere. Conducerea efectivă a procesului de 
învățământ se asigura atât de directorul și 
directorul adjunct, cât și de organe colective, 
cum erau: conferința profesorilor, comisia de 
studii și consiliul de disciplină (înființate prin 
reglementări ulterioare). 

Primii directori ai Școlii fiilor de militari 
din Craiova au fost următorii: Mr. Chistodorescu 
Dumitru (1881-1883); Mr. Bereștenu C-tin 
(1883-1884); Mr. Tomescu Vasile (1884-1885); 
Lt.-col. Tătărescu Nicolae (1885-1892); Lt.-col. 

I o n e s c u  V a s i l e  ( 1 8 9 2 1 8 9 4 ) ;  L t . - c o l . 
Constantinescu M. (1894-1895); Lt.-col. 
Boerescu C-tin (1895-1896); Col. Gheorghiu C-
tin (1896); Lt.-col. Capitanovici Alexandru 
(1896-1897); Lt.-col. Marcu Gheorghe (1897- 
1899); Lt.-col.Constantinescu Dancov (1899-
1901); Lt.-col. Seulescu Nicolae (1901). 

Înaltul Decret Regal nr. 2112 din 29 august 
1881 a aprobat un nou regulament al Școlilor 
fiilor de militari, care preciza normele după care 
trebuie organizată și dusă întreaga viață din 
cadrul acestor școli.

 Astfel, s-au îmbogățit programele de 
învățământ cu discipline noi, ca: geometria 
descriptivă, mecanica elementară, agrimensura 
(măsurători topografice), igiena; s-a prevăzut ca 
structura anului școlar să cuprindă două 
semestre (septembrie-ianuarie și februarie-
mai), luna iunie fiind rezervată pentru 
recapitulări și examene de sfârșit de an; un 
anumit număr de ore era destinat activităților 
practice, diferențiate pe ani de studii (excursii 
geografice, aplicații în teren pentru măsurători 
topografice etc.); s-au mai reglementat criteriile 
de apreciere a cunoștințelor elevilor (examene 
parțiale și anuale la toate obiectele, note de la 0 
la 20, încheierea mediilor cu aplicarea de 
coeficienți la anumite discipline; s-au stabilit 
recompense: învoiri în oraș și înaintarea la grade 
onorifice - de fruntaș, caporal, sergent, sergent 
major); s-au elaborat norme pentru alcătuirea 
orarului zilnic: 10 ore de învățământ (3-4 ore de 
cursuri, 3-4 ore de studiu, o oră de lucrări 
grafice, o oră de gimnastică, înot sau scrimă), 6 
ore repaus (inclusiv mesele) și 8 ore somn. 

Admiterea se făcea prin concurs, înaintea unui 
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stat, iar locurile disponibile până la 120 erau 
date altor tineri, pentru care se percepea o taxă 
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cuprindea „10 ore ocupațiune, 6 de repaus și 8 de 
somn; de asemenea, ca în fiecare zi de lucru să 
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